

Subscripción: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN... GIGANTE DE LA PRENSA DIARIA

INSISTIENDO

La guarnición para Murcia

Como decíamos en la última edición de ayer y decimos en otro lugar de este número, hoy salen para Cartagena los soldados, jefes y oficiales que forman el primer batallón del regimiento de España que ha estado en Murcia unos días como medida de previsión adoptada por la autoridad militar con motivo de los pasados sucesos.

Este hecho nos hace recordar e insistir en la necesidad de que, en las actuales circunstancias, se deben redoblar las peticiones que nuestros dignos representantes en Cortes tienen formuladas cerca del Gobierno sobre la conveniencia de dotar a nuestra capital de una guarnición.

Nosotros sabemos que la gestión se llevaba con verdadera eficacia, y, por lo que en estas mismas columnas dejó sentado nuestro ilustrado colaborador Mario, la concesión de tropas para Murcia era cosa decidida para en breve plazo. Pero la impaciencia por tener logrados cuanto antes los anhelos de la ciudad, hace pensar si el reciente cambio de Gobierno, por distintas causas, pudiera haber influido en el retraso de la concesión de unidad militar para ocupar el cuartel de Garay.

Más, por otra parte, la concesión del crédito de setenta y siete millones de pesetas para reformas militares, y figurando entre ellas consignación para la construcción y reparación de cuarteles, hace viable, con patentes visos de concesión inmediata, la petición que Murcia tiene repetidamente hecha por medio de sus genuinos representantes.

Y en esta confianza y teniendo la seguridad de que, por quienes representan a Murcia ante las Cortes y ante el Gobierno, no se ha de vacilar en insistir en la demanda patriótica, nos permitimos llamar una vez más la atención acerca de la oportunidad en que se está aprovechando las favorables circunstancias actuales.

Vivamente deseamos conocer la marcha de tan importante gestión, cuyo logro redundará en beneficio inmediato de la ciudad y en previsora medida de alta conveniencia patria.

Desde Cieza

Con el debut que tendrá lugar esta noche en los teatros Enrique Borrás y Galindo, de las notables compañías de zarzuela que dirigen Paco Tomás y Pablo Gorgé, respectivamente, con el primer «castillo» que se quema esta noche, comienzan las fiestas, aunque, hasta mañana, no comienzan oficialmente.

Ya hay animación en lo que hemos dado en llamar «Real de la Feria» y que no llega a «céntimo», por lo desventajado y desdén de las casetas, «anónimas», ancestrales y llenas de «claceras».

Ya los chicos, en tropel, saltan y gritan destempladamente delante de la «pita»; ese dulce instrumento que despierta en nuestras almas las ilusiones vírgenes de nuestros años infantiles; ese instrumento que, este año, ha perdido la mitad de su clasicismo, porque no es ejecutado en él el inmenso y variado repertorio, por los dedos habilísimos del popular «Tomate», el que, enfermo y paraltico, al escuchar los primeros acordes de la morisca dulzaina, ha derramado lágrimas ardientes, recordando los aplausos que alcanzara en el «Tápame!» y otras populacheras canciones.

Acordaos del popular dulzainero; acordaos de «Tomate», hermosas ciezanas, generosos paisanos, en estos días en los que disfrutaréis de todo! Acordaos de él, que es pobre, que está enfermo y que llora recordando su «pita» y los «favores» del castillo! —Han llegado a pasar entre nosotros las fiestas, nuestros entrañables y buenos amigos, el eminente doctor en medicina y cirugía don Silverio Hernández Pérez con su distinguida y elegante esposa y preciosa niña; el ilustrado profesor de las Escuelas graduadas en Madrid don Francisco Pérez Cervera con su amable esposa y encantadoras hijas; el virtuoso capellán de los Exploradores de esa don Manuel Navarro, los aplicados jóvenes don Antonio Yelo y don Amalio Molina.—Corresponsal.

Mirada al mundo

El Papa y la paz

Su Santidad Benedicto XV habló, en los primeros meses de su pontificado, con un diputado francés, monsieur Pion, católico ardiente. «La Liberté» diario conservador de París, publicó las manifestaciones del Papa. Y esas manifestaciones causaron entre los aliados impresión dolorosísima.

Y se explica que las causaran. Su Santidad se mostraba en ellas tan neutral, tan apartado de los combatientes, tan por encima de la significación moral de la contienda, tan poco dispuesto a censurar los procedimientos alemanes que sus declaraciones fueron recibidas con júbilo inmenso por los periódicos de Alemania y Austria.

Y he aquí que de pronto la cancillería vaticana envía a todas las naciones beligerantes unas proposiciones de paz...

Benedicto XV no censura hoy tampoco a los causantes de la guerra. Se inhibe en este pleito enorme y se limita a proponer una fórmula de transacción.

Esa fórmula consiste en el «statu quo ante bellum» para Occidente y en el triunfo de Alemania y Austria para Oriente.

Además Su Santidad se revuelve contra el principio de las indemnizaciones aunque estas tomen la forma de una «reconstitución de los territorios arruinados».

Veamos. El conde Czernin, canciller austriaco, propuso, en la primavera pasada, unas bases de arreglo a las que el Papa considera viables.

Hablaba, naturalmente, en nombre de su soberano el emperador Carlos de Austria.

Mas tarde Matias Erzberger, leader del partido católico alemán (Centro) estuvo en Viena, conferenció con el soberano austro húngaro y de regreso a Berlín, pronunció un discurso delante de la comisión de presupuestos del Reichstag, que contenía, en su esencia, la fórmula pacifista que Benedicto XV ha brindado a los beligerantes.

Veamos más; Scheidmann y David, los jefes socialistas mayoritarios de Alemania, los lacayos rojos, como les llaman en París y Londres, al pedir a Troelstra y Branting que convocaran la conferencia de Stokolmo, insinuaron, de acuerdo con Adler, el jefe socialista austriaco, un plan de arreglo idéntico en sustancia a los de Czernin y Erzberger. De modo que...

El «Observatore Romano» ha negado que la iniciativa de Su Santidad sea debida a sugerencias de los imperios centrales.

Es posible que tenga razón, pero de todas maneras, el hecho es que los antecedentes de tal movimiento pacifista no pueden ser más extraordinarios.

De Czernin a Benedicto XV pasando por Erzberger y Scheidmann hay una serie de casualidades verdaderamente asombrosas.

Todos han propuesto lo mismo. Todos han hablado un lenguaje análogo. Todos han omitido el vital problema de las responsabilidades evidentes.

Sin duda, Su Santidad no puede desconocer que Austria-Hungría es una nación donde el catolicismo ejerce predominio y que en Alemania los católicos tienen 100 diputados en el Reichstag. Tal vez esa es la causa de su actitud neutral extrema.

Mas desde hoy, puede afirmarse que el documento papal no acabará

la guerra. Los aliados lo han acogido con manifiesta hostilidad.

La censura de la prensa de París, Londres, Nueva York y Roma prueba que la iniciativa de Su Santidad no acordará ni un día la duración de las hostilidades...

FABIAN VIDAL

QUIMERA

Mi vida va agotando este imposible que gira y torna como alada ruca; y ha dejado en mis labios esta mueca y se hace cada día más temible.

Es veneno letal que me emponzoña y tristeza profunda que me mata: en mis horas no sé de una hora grata y en mi espíritu pesa su carroña.

Me siento ante la vida tan cobarde que me miro vencido a cada paso. Debiera ser aurora y soy ocaso, y en vez de la mañana soy la tarde.

Me invade la tenaz melancolía y la nostalgia de pesar me llena, ¡Que se rompa, Señor, esta cadena y suene el cascabel de mi alegría!

Y vuella a ver surgir esta quimera que yo no he de alcanzar y que me agota. La fuente en que bebía ya no brota. Este otoño sin luz, fué primavera.

ENVÍO

Tú me puedes salvar: Con tu bendita palabra que me trae la ansiada calma. ¡Vuelve a mí, primavera de mi alma! ¡Primavera del alma, resucita!

CARMELO MARTINEZ PEÑALVER.

Alicante al día

La mentira deshecha

Con la mentira por arma ciertos periódicos de tendencias reaccionarias se han ensañado estos días contra los elementos adversarios. Ha sido para ellos una orgía: con verdadero transporte se han entregado a los placeres de la verganza.

Pero la calumnia, que tanto ha sido esgrimida y tan furiosamente, no puede prevalecer mucho tiempo. Los ánimos se van serenando, va restableciéndose el sosiego y la verdad empieza a asemar luminosa muchos otros periódicos, aún sometidos a las restricciones impuestas por la censura, empiezan a levantar el velo. Un velo que para las gentes de buena fe nunca dejó de ser transparente.

Con la intención de pescar en río revuelto la prensa germanófila habíase apresurado a lanzar y propagar la especie insidiosa de que el movimiento último era obra de los países aliados.

Y malévola también insinuaban como prueba el hecho naturalísimo de que los huelguistas recibirían de sus directivos un socorro. No se cuidaba esa Prensa de recordar que las sociedades obreras poseen cajas de resistencia para hacer frente en todo momento a las contingencias de sus luchas: esto nadie lo ignora. Son fondos que se han utilizado en otras ocasiones...

Mas se ha dicho que el dinero cogido a muchos era francés o inglés. Está bien: tan estúpidos se juzga a los huelguistas españoles en esos periódicos, que, después de venderse, habrían de dejarse pagar en francos perdiendo en el cambio (con lo que hacían un mal negocio) y que aún conservaran los billetes extranjeros para mejor demostración de su venalidad.

Ya «La Epoca» y «La Correspondencia de España», periódicos nada sospechosos, han salido al paso de la infamia y la han combatido.

Pero es que aún hay más. Juzguemos por nuestra capital, ya que aquí, un periódico inspirado por los alemanes, también acogió y ha comentado insistentemente la especie: los ingleses, los franceses y los belgas han sido los más perjudicados con la huelga. Y allá va la demostración:

Acerterías mecánicas: 6 españolas. Fábricas de azulejos, 7 españolas. Cerámicas, 6 españolas. Fábricas de tejidos, 3 españolas. Talleres de construcciones mecánicas: 8: seis españolas, uno belga y otro italiano. Fábricas de abono: una española y otra

FRANCESA. Exportadores de vinos, 13: siete españoles, CUATRO FRANCESES, uno suizo y uno alemán. Exportadores de almendras, tres: uno español, uno inglés, y uno suco. Fábricas de conservas, una española y una FRANCESA. Almacén de esparto: UNO INGLÉS. Fábricas de harina: una española. De hielo tres: dos españolas y una FRANCESA. Salazones: siete española y una INGLESA. Yaso: una española. Refinerías de petróleo: DOS FRANCESES. Fábricas de electricidad, seis: UNA FRANCESA. Metales y cristalería: cuatro españolas. Ferreterías, cinco españolas. Aguas: UNA BELGA. Tranvías: UNA BELGA. Duelas: tres españolas...

Por ese estudio hecho a la ligera como corresponde a un artículo periodístico se ve que en Alicante funcionan catorce casas francesas, tres inglesas, una italiana, tres belgas, una suiza, una suca y... una alemana.

¿Habían de ser los ingleses, los franceses y los belgas promotores de unos disturbios que han sido los primeros en sentir en sus propios intereses?

Pero de esta y de otras cosas ya iremos ocupándonos cuando la censura nos deje.

Noticias

La verbena celebrada anoche en el paseo de los Mártires estuvo regularmente concurrida.

Fuó muy aplaudida nuestra brillante banda municipal que ejecutó magistralmente un programa muy selecto.

—Hemos saludado en esta capital al aplaudido diestro murciano, Niño de Belén.

—Ha sido destinado al Hospital militar de Granada el subinspector médico de primera, don Federico Parreño.

—De Palop, donde veranea, ha llegado a esta capital nuestro estimado amigo el catedrático de la Escuela Superior de Comercio y presidente del Montepío Mercantil, don José Pérez García.

—Los oficiales de esta fábrica de tabacos han obsequiado con un banquete de despedida a su jefe don Ramón González Carcelo, que ha sido ascendido recientemente a la dirección de la fábrica de Madrid.

El acto se ha celebrado en el restaurante de «Diana».

—El día 20 del próximo septiembre darán principio en la Escuela Normal de Maestras los exámenes de ingreso y seguirán los de asignaturas. —24 Agosto.

Nuestra riqueza minera

La producción de hulla en 1916

Según un avance estadístico de carácter oficial, durante el año de 1916 España extrajo de sus minas un total de 5.405.899 toneladas de carbón, distribuidas en las siguientes clases:

Hulla, 4.687.555 toneladas; antracita, 279.521, y lignito, 436.813.

Esa producción total ofrece un aumento del 15'05 por 100, o de 720.152 toneladas sobre la del año 1915, y aumentos aun mayores sobre los años 1914 y 1913.

Su distribución por provincias es la que a continuación se expresa en toneladas.

Oviedo, 2.888.259; Córdoba, 325.629; León, 413.087; Palencia, 194.148; Ciudad Real, 605.257; Sevilla, 205.000; todas ellas de hulla; Córdoba, 194.377, de antracita, y Palencia, 85.144; Teruel, 169.443; Barcelona, 100.169; Zaragoza, 58.983; 17.135, éstas de lignito; otras provincias 105.138.

Los principales productores fueron Duro Felguera, Hullera Española, Fábrica de Mieres y Hulleras del Tarón.

Por otra parte, la perspectiva para 1917 parece ser muy buena, pues han empezado a explotarse otras cuencas mineras, tales como la de Arrunuen, en Logroño, y se hacen trabajos preliminares para poner en explotación nuevos e importantes yacimientos.

Toros y toreros

El 26 en Cieza

Seis hermosos ejemplares hay encerrados en los corrales de la plaza de toros de Cieza, los que serán estoqueados el próximo domingo por los afamados diestros Malla y Lirio.

Muchos son los aficionados que se proponen presenciar la corrida y a los que tendrá el gusto de saludar en la vecina ciudad.

Apoderamientos

El buen aficionado don Manuel Pesquera se ha hecho cargo de la representación de los matadores de novillos-toros Francisco Jifana (Madrid) y Juan Sánchez (Jumillano).

Así se hace

Dice «El Defensor de Albacete»: «Nuestro compañero el periodista va-

lenciano señor Estellez, ha visitado al gobernador para hacerle igual ofrecimiento que ha hecho al señor alcalde, en nombre del industrial que se ha quedado con la carne de los toros de feria, de cien raciones, para que cada una de dichas autoridades puedan repartirlas entre los pobres, siendo muy agradecido por ambas autoridades dicha donación.

PICA PICA.

Aguilas

POR TELÉFONO

Niño despedazado

Aguilas 24.—A las 8'30 n.

Un perro en estado hidrófobo, procedente del campo, pasó por esta población, intentando morder a varias personas y animales.

A la salida encontró a un niño y una niña, de 4 y 7 años de edad, respectivamente, mordidos.

Al primero le despedazó la cara. Los vecinos dispararon al perro, matándolo.

El cinismo de unos cacos

En el domicilio de la niña muerta en el teatro, ocurrió aquella misma noche un robo.

Los cacos aprovecharon la ausencia de la señora de la casa, que estaba velando el cadáver de su hija.

La policía busca a los cínicos autores de este robo.

Los exploradores.—Preparando el recibimiento

Se prepara un entusiasta recibimiento a los exploradores de Cartagena, Murcia, Lorca, Cieza y Huercal Overa.

En varios sitios de la población se levantan arcos de triunfo.

Cartagena al día

Ayuntamiento

En la sesión celebrada ayer se pusieron al despacho los siguientes asuntos.

Un oficio del Director de la brigada de bomberos, proponiendo se nombre bombero a Segundo Mateo García.

Se acordó de conformidad.

—Oficio del municipal don Juan Solé pidiendo prórroga de la licencia que disfruta.

Conforme.

—Se aprobó la distribución de fondos para atender a las obligaciones municipales del presente mes.

—Leyóse un oficio del Hermano Mayor de la Cofradía de San Ginés de la Jara, invitando al Ayuntamiento a la función que se celebrará el día 26 del actual en la antigua Catedral.

El señor Moncada propuso se examinara a los empleados municipales del recargo de cédulas personales.

El señor Madrona se ocupó del expediente al capataz de la brigada de policía y a sus empleados.

Se ocupó también de los efectos desaparecidos de la casa de máquinas.

El señor Albaladejo pidió se trajeran los expedientes del muelle y especialmente el de los herederos de don Mariano Sanz.

El alcalde contestó y se dió por terminado el acto.

Junta de Obras del Puerto

Extracto de los ingresos y gastos ocurridos en el mes de Julio de 1917.

Ingresos.—Recaudación de arbitrios por esta Aduana, 11.370'66 pesetas.

Idem de arbitrios por la de Portmán (Junio), 1.037'63.

Auxilios al comercio, 1.618'15.

Remo río de vigones en las vías del muelle, 646'40.

Ocupación de terreno con depósito de minerales y otros, 108'30.

Premio de cobranza por las retenciones de utilidades, 3'52.

Recaudado por el servicio de retretes del mes último, 27'20.

Canon anual de don J. Aznar por ocupación de terrenos, 150'00.

Alquiler de la factoría M. Z. A. tercer trimestre, 250'00.

Cobrado de A. Manzanares en vía de apremio, 0'70.

Moratoria J. Segura, 108'86.

Idem C. Marín, 326'06.

Idem A. Gilabert, 28'72.

Subvención del Estado correspondiente al mes de Mayo último, 35 mil 833'33.

Total, 15.059'53.

Gastos.—Obras y servicios, 26 mil 302'13 pesetas.

Secretaría, 1.446'81.

Gastos generales de la Junta, 449'91.

Gastos ocasionados por el Monte-

pío, impuestos y empréstitos, 73 mil 990'14.

Total, 102.188'90.

Cartagena 31 de Julio de 1917.—El secretario contador interino, Ginés José Jiménez.—El presidente, Lurbe.

De regatas

Hoy a las cuatro de la tarde según teníamos anunciado se celebrarán en este puerto las regatas a remo organizadas por nuestro Real Club.

Las de vela se celebrarán el domingo a igual hora.

El Jurado de Regatas y autoridades invitadas se situarán a bordo del vapor número III de la Compañía Arrendataria de Tabacos cedido galantemente por su ilustrado comandante don Francisco Martínez Doménech.

Notas de sport

Se cita a junta general extraordinaria, a todos los componentes del Sporting Club Carthago, a la que se ha de celebrar el domingo día 26 del actual a las 12 horas en los salones de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, para tratar de asuntos de excepcional interés para este Club.

Noticias

Han sido destinados a la Comandancia de la Guardia Civil de esta provincia los guardias segundos Pedro Tauler Cifré y José Miguel Larrera.

—En San Sebastián, donde se encontraba accidentalmente, ha fallecido víctima de cruel dolencia, el joven cartagenero don Miguel Rizo Bonald, que por su bondad era muy apreciado por todos.

A su distinguida familia enviamos nuestro más sentido pésame.

24 Agosto.

Noticias de la guerra

La ofensiva italiana

Desde Roma comunican a la agencia Stéfani la siguiente nota oficial: «La ofensiva italiana se anuncia más potente aún de lo que ha sido hasta ahora».

Mientras la resistencia del adversario, antes compacta, da señales de una lenta disgregación provocada por el abatimiento moral de las tropas y poblaciones y por el aumento de la dificultad de la organización de servicios, por el contrario, el espíritu de las tropas y de la población italiana se mantiene siempre elevado y la organización del ejército procede cada vez más atentamente hacia la victoria definitiva.

Después de la gloriosa ofensiva del pasado mayo se ha realizado un esfuerzo más vasto en las operaciones.

No conviene indagar mientras las operaciones se encuentran aún en curso, los objetivos del Mando Supremo.

El vasto ataque al frente que va desde Plava al mar y el paso del Isonzo Septentrional sobre Plava y Anovio verificado por medio de numerosos puentes lanzados por la ingeniería militar bajo el fuego enemigo, prueban que este frente puede ser envuelto o cuando menos atacado de flanco por fuertes masas y ocupado hasta más allá de Gontesanto hacia Ternova.

Esto revela nuevos métodos de combate puestos en uso por el Mando italiano, consistentes en abreviar la duración del tiro de la artillería, con intensidad siempre creciente y el modo de servir de los aeroplanos para descubrir a las tropas ocultas en los reversos de las posiciones de primera línea, formando como una vanguardia de tropas ligeras de asalto para el avance de la infantería».

Movimiento en los puertos británicos

El almirantazgo inglés ha hecho público el siguiente parte oficial el movimiento de buques en sus puertos durante la última semana:

Navios que han regresado: 5.602; buques mercantes británicos: 1.000; 600 toneladas que han sido hundidos, 15; de menos de 1.000 toneladas, 3. Navios atacados inútilmente, 12; pesqueros hundidos, 2.

La aviación en la guerra

Según una información que publica el «Daily Mail», en la batalla librada sobre el frente de los Alpes Julianos tomaron parte 208 aeroplanos, que atacaron a las tropas amasadas a la retaguardia de las posiciones alemanas.

Preparativos alemanes en el frente

Los corresponsales de la prensa francesa en el frente occidental dan cuenta de los preparativos que allí vienen haciendo los alemanes, en espera de choque.

Se han empleado unas 1.700 piezas; todas las posiciones están reforzadas con nuevos efectivos y material; las trincheras son de nuevo sistema, las líneas fuertemente organizadas con ametralladoras por todas partes, incluso en las primeras líneas y provisionada cada una con 4.000 cartuchos. Las de tercera línea con 6.000.

Nuevas divisiones, últimamente lle-

das al frente, han sido montadas también en la línea de fuego.

No obstante estos enormes preparativos, los corresponsales exponen su opinión absolutamente optimista, dando como segura la derrota del Kronprinz.

Los agentes alemanes en la Argentina

Despachos recibidos de Buenos Aires dan cuenta de que según informes recogidos, las últimas huelgas de ferroviarios fueron organizadas por un agitador alemán llamado Lubek muy conocido de la policía.

El ejército yanqui

Según noticias de Nueva York, se han fijado las fechas para el llamamiento de los nuevos contingentes del ejército nacional de 750.000 hombres.

Estos serán llamados durante todo el mes de septiembre y para adelantar el traslado y la concentración por las autoridades militares, se procederá por escalonamiento.

Salida de las tropas

Esta tarde en el tren andaluz que sale de esta estación a la una, marchará a Cartagena el primer batallón del regimiento de España que se halla allí de guarnición y que vino a Murcia con motivo de la declaración del estado de guerra y en previsión de que pudieran ocurrir sucesos.

Por lo que significa la medida con respecto al estado normal en que se halla la ciudad y su provincia, nos agrada ya que es innecesaria por completo la previsión.

En cambio, sentimos la ausencia de esos bravos soldados que con su brillante oficialidad han dado la nota simpática de su estancia en nuestra capital, que tanto desea la permanencia de una guarnición que creemos necesaria bajo el punto de vista del interés patrio y como satisfacción por el amor que Murcia siente por el ejército.

La Alcaldía ha dado orden para que sea trasladado a la estación el equipaje de la tropa que hoy, como decimos, marchará a Cartagena. Reciban nuestro saludo de despedida los jefes, oficiales, clases y soldados que nos han honrado con su estancia en nuestra capital durante brevísimos días.

EN HONOR DE UNAS OBRERAS

Suscripción

La comisión nombrada para organizar el acto en honor de las obreras Virtudes López Plaza y Manuela Sánchez Jover han recibido ya numerosos donativos para tan simpático fin; y ha repartido entre los patronos de este término la carta circular que insertamos a continuación con encargo expreso de la citada comisión de rogar a todos los señores jefes de Industrias de esta capital que por casualidad u olvido completamente involuntario, no la hubieren recibido, que se consideren invitados mediante esta publicación que se hace en la Prensa: invitación que hace extensiva a todos los obreros y a todas las demás personas de cualquier clase y condición social que particularmente quieran asociarse a este acto.

Recordamos al efecto que la suscripción está abierta en casa del presidente don Emilio Díez de Revenga, González Adalid 3, y en la del tesoro don José Alemán, Fábrica del camino de Espinardo o de la calle del Carril; y que las cuotas se admiten desde cinco céntimos a 25 pesetas.

Carta circular

Muy Sr. mío, de mi consideración más distinguida: Se ha hecho público en la Prensa de esta capital el proyecto de realizar un acto de homenaje a las obreras Virtudes López Plaza y Manuela Sánchez Jover, que por méritos de un acto heroico a favor de una de sus compañeras de taller, que sufrió gravísimo accidente han sido condecoradas por el Gobierno con la Cruz de Beneficencia.

Al efecto de costear las insignias que se han de imponer a las citadas obreras en acto público y solemnidad, se ha abierto una suscripción cuyo sobrante se destinará a constituirles una modesta dote. Y siendo el establecimiento industrial que usted representa, elemento importantísimo de la vida obrera de esta capital, tengo el honor de dirigirme a usted en nombre de la Comisión ejecutiva organizadora del acto, suplicándole no solo su cooperación, sino que publique entre sus obreros de ambos sexos el propósito de realizarlo promoviendo de este modo que voluntariamente y por conducto de usted se asocien a él. Las cuotas de suscripción tienen el límite máximo de 25 pesetas y mínimo de 5 céntimos: no se trata por tanto, de que nadie que tenga la bondad de suscribir su nombre y menos los obreros, realicen un sacrificio: sino de que unidos todos en hermosa compenetración de clases hagamos este acto de homenaje y las virtuosas obreras que han merecido el ingreso en la Orden de Beneficencia, reciban la recompensa oficial envuelta en la generosa simpatía de sus conciudadanos y compañeros, con alto ejemplo de asistencia social y notorio estímulo del bien obrar.

Esperando de usted la respuesta que corresponde a sus nobles sentimientos y constante afición a la clase obrera, se ofrece a usted su afectísimo amigo y s. s. q. e. s. m.,

Emilio Díez de Revenga.

El alcalde ha entregado al Sr. Díez de Revenga, para contribuir al homenaje en favor de dichas obreras, en nombre del Ayuntamiento, 100 pesetas.

Además el Sr. Palazón ha entregado con el mismo objeto, de su bolsillo particular, 25 pesetas.

Después de los sucesos

La opinión de Melquiades Álvarez

Madrid 24.—A las 2.

Algunos periódicos han asegurado que el jefe de los reformistas D. Melquiades Álvarez continúa en Gijón, donde se hallaba desde antes de la huelga.

Se sabe que en un automóvil dos oficiales de la guardia civil fueron a verle en nombre del general Burguete para llevarle a Oviedo.

El general quería conocer su opinión sobre los acontecimientos que se desarrollaban.

Melquiades le dijo que veía con simpatía el movimiento y no podía condenarlo.

Celebrada la entrevista con el general, regresó a Gijón sin contratiempo.

El regimiento de María Cristina

El general Echagüe ha ordenado marche a Jetafe el regimiento de Caballería de María Cristina mientras duren las actuales circunstancias.

Después regresará a Aranjuez donde se halla de guarnición.

Activando procesos

El general Echagüe ha dispuesto se reúnan esta tarde los 22 jueces instructores militares con objeto de que hagan una revisión de las diferentes causas que instruyen para evidenciar el grado de responsabilidad de los detenidos, para aliviar la situación de quienes tengan leves inculpaciones, poniéndolos en libertad.

LA NORMAL DE ALBACETE

El nuevo director

Se ha encargado de la dirección de la Escuela Normal de Maestros de Albacete, por haber sido nombrado por la Superioridad, el joven y culto profesor de Literatura de dicho centro docente, nuestro querido amigo y comprovinciano don José María Lozano.

El nombramiento del señor Lozano ha sido muy bien recibido, no solo por el profesorado sino por toda la culta población de la provincia hermana que reconoce los brillantes méritos y las singulares condiciones que adornan al joven profesor para el desempeño del cargo.

Respecto a los propósitos que abraza el señor Lozano, dice nuestro estimado colega el Defensor de Albacete:

«Ante todo, procurará la más estrecha unión del profesorado, para que juntos hagan el esfuerzo renovador de cultura que necesita el Magisterio si ha de cumplir con amplitud su misión en la enseñanza. Con ello, se ofrecerá a los alumnos un dichoso espectáculo de armonía y sacrificio con el cual únicamente puede responderse a la confianza que el país deposita en sus centros de cultura.»

Se dotarán las clases con todo el material necesario, como exige la pedagogía moderna agotando en ello hasta el último céntimo de las respectivas consignaciones. Así, cada profesor tendrá a su alcance los medios precisos para desenvolver sus enseñanzas, sin obstáculo alguno que se lo impida. Como los profesores son cultos y animosos, es seguro que la obra interior de la Normal se haga pronto notable por su intensidad y por lo moderno y científico de sus varias direcciones.

Se propone desenvolver, estimulándola, la actuación de la Asociación de alumnos de ambas Normales, en vista del buen éxito alcanzado con las conferencias del último curso, y que ha valido a Albacete los aplausos fervorosos de las mentalidades más altas del profesorado español.

Va a dirigirse estos días a las autoridades locales y a las personas de altruismo y prestigio, con el fin de recabar el apoyo de todas, para dotar a la Escuela Normal de Maestros de una casa capaz y digna, que atraiga—aun dentro de su modestia—la simpatía de las gentes. En Albacete, donde todo va siendo ya nuevo, conviene que lo sean también los establecimientos de cultura en que se alberga la juventud esperanza positiva de la patria.

Se mostró muy reconocido por su nombramiento, que ha aceptado por obligarle a ello la atención del ministro y la bondad de los amigos; con lo cual aplazaba por ahora ir a

su cátedra de los Estados Unidos, ya que está antes en su afecto el interés de Albacete y de los futuros maestros, a quienes—dice el señor Lozano—piensan él y sus compañeros dedicar fervorosamente los más entusiastas esfuerzos.»

Reciba nuestra cordial felicitación el querido amigo y colaborador, y recibanla también la Normal y el pueblo todo de Albacete.

Ayuntamiento

Sesión del día 24

Ocupa la presidencia a la hora reglamentaria el alcalde señor Palazón, asistiendo cinco concejales.

Leída por el secretario el acta de la sesión anterior es aprobada por unanimidad.

La comisión de Hacienda informa favorablemente las cuentas y pagos de la semana.

Aprobado. Se concede permiso a don José Marín para hacer obras en la casa número 7 y 9 de la calle Oubando.

Y no habiendo ningún concejal que quiera hacer uso de la palabra, se levanta la sesión.

Protectora de los Pobres

DÍA 24 DE AGOSTO DE 1917

Número premiado: 114.

NOTICIAS

Laboratorio Guilmón ANÁLISIS CLÍNICOS

San Agustín, 2. Murcia

La Ayudantía de Marina de San Pedro de Pinatar publica edicto llamando a cuantas personas tengan noticias relacionadas con la persona cuyo cadáver se supone sea el del súbdito chino Lui Ah Chin, arrojado por el mar en la playa denominada Barcaea de la Embestida.

Se ha dispuesto el ingreso en el Manicomio provincial del presunto demente Manuel García Baeza, vecino de Molina.

El aliento infectorechaza al más amoralizado. El perfumeado seduce al más indiferente. El Licor del Polo de Orive destruye el mal olor de la boca y aromatiza el aliento.

La guardia civil de Mazarrón comunica que reina tranquilidad en aquella zona minera.

El guardia municipal número 10 ha conducido al Ayuntamiento nueve cerdos que oscilaban entre 8 a 9 arrobas, que han muerto en un vagón que venía a Murcia procedente de Palma del Río.

Ha regresado de Candelario (Salamanca), donde ha pasado una larga temporada, nuestro querido amigo don Mariano Hejarano, hijo del comerciante de esta plaza del mismo nombre.

Abreviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarse. Con el Bixir de Sainz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

Pedro Valdevera Avilés, de 36 años, cabrero, manifiesta en la inspección que al pasar por la calle de Riquelme un individuo entendido por El Brillero, vecino suyo, sin mediar palabra le ha dado varios golpes con un palo, produciéndole contusiones en diferentes partes del cuerpo que le han sido curadas en el Hospital.

Este mismo individuo hace unos dos años le hizo un disparo, causándole una herida en el brazo izquierdo.

El guardia municipal número 5, manifiesta en la Jefatura de policía, que durante la pasada noche, Dionisio Gómez Gómez (a) El Changüito, se ha llevado tres kilos de plomo de la verja del «chale» de don José Asensio.

Por vigilantes de policía ha sido denunciado en la Jefatura Emilio Villaplana, el cual durante la pasada noche rompió a pedradas un farol del alumbrado público en la calle de las Balsas.

Telefonemas detenidos en esta Central de Telefonos: De Granada, Jesús Mérida, ausente. De Barcelona, Juan Martínez, desconocido.

La Enseñanza

De la Sección

Por virtud de la real orden de 17 del corriente resolviendo la propuesta del concurso de traslados correspondiente a la categoría de 1.100 pesetas, han sido nombrados para esta provincia los siguientes maestros:

Don Antonio Carbonell Leva, para Canteras, (Cartagena); don Francisco Palazón, para Pinatar; don Diego Sevilla, para Cieza; don Guillermo García, para Jumilla; don Alejandro Carretero, para Calasparra; don Esteban Gómez Ros, para Esparragal; don Isidro Martínez, para Mula; y don Francisco Díaz, para Caravaca.

Doña Josefa Salcedo, para Mula; doña Matilde Albert, para la Aljorra; doña Maravillas Ruiz, para Cobejiga; doña Francisca García y doña Rosa Martí, para Yecla; y doña Rafaela Loza, para Moratalla.

Estos maestros podrán posesionarse de sus destinos el día 1.º de Sep-

tiembre próximo o el día 1.º de Octubre siguiente, a cuyo efecto la Sección Administrativa comunicará los nombramientos a los interesados y respectivas Juntas locales.

Se remite a la Dirección General debidamente corregida la segunda prueba del escalafón de maestros correspondiente a la categoría de 1.100 pesetas.

Lo prohibido

En virtud de las órdenes transmitidas por la censura, quedan prohibidas las noticias y comentarios referentes:

A las instituciones fundacionales.

A la cuestión militar.

A las Juntas de defensa militares y civiles.

A los movimientos de tropas.

A nombramientos militares.

A los manifiestos y proclamas societarias.

A los mítines y huelgas.

A exportaciones.

No se permite que aparezcan blancos en los periódicos.

A torpedeamientos, en aguas jurisdiccionales, de buques españoles y extranjeros.

Sobre los parlamentarios de Barcelona.

A movimiento de buques en los puertos españoles.

A la neutralidad nacional.

Quedan prohibidos asimismo los comentarios sobre la guerra.

YECLA

DESPUES DE LA TRAGEDIA

¡Dolorosa, profundamente dolorosa ha sido la horrenda tragedia del día 13 del actual!

A los hombres honrados, a los hombres de orden, a los que no tuvieron ni moral ni material participación en ella, a los que por todos cuantos medios tuvieron a su alcance se opusieron a que llegase el día sangriento, a esos debemos tributarles un sincero y cariñoso aplauso toda la opinión yeclana. Principalmente a las autoridades, pues no haber sido por el tacto, la prudencia y la ecuanimidad de ellas, antes, mucho antes, hubiera estallado el furioso huracán, y acaso con más estruendo.

En la memoria de todos nosotros, honrados yeclanos, estarán todavía aquellos espectáculos que las muchedumbres amenazadoras, ensardecidas por ciertos elementos que a eso nada más dedicarían todas sus energías; elementos que soñaban con el infernal ideal de destrucción y que aprovechando la inconsciencia de los honrados trabajadores de Yecla, iban poco a poco realizando su nefando anhelo. Y a pesar de aquellas manifestaciones de hostilidad y de violencia, bien visteis todos con qué prudencia las autoridades procedieron. Estas ponían toda su alma, toda su fuerza, todo su empeño en transigir armónicamente con estas mal aconsejadas masas; pero la prudencia y la mansedumbre de nuestras autoridades, eran interpretadas torpemente por aquellas, y cada vez con más violencia manifestaban el deseo de dominarlo todo, de trastornarlo todo.

Los hombres honrados, los hombres de buena voluntad lamentamos esto con verdadero dolor, pues veíamos que necesariamente los inspiradores de estas fuerzas nos traían un día sangriento.

El que escribe estas líneas, repetidas veces en la prensa y de palabra, aconsejé a los trabajadores de Yecla que dejaran aquellos derrotos tortuosos y emprendieran otros que les llevasen a fines más prácticos, más beneficiosos, más utilitarios. Pero el mal había tomado mucho cuerpo. La gangrena, el veneno había invadido toda el alma.

A la evangélica, dulce y cariñosa exhortación de los hombres honrados, contestaban con la burla y el desprecio. ¡Estaban dejados de la mano de Dios! Claramente se veía en ellos el infundado e indebidó odio de CLASES metido en lo más profundo de sus almas.

¿Qué hacer en tales circunstancias? ¡Resignarse y esperar los acontecimientos! Cuando con un enfermo se apela a todos los medios, cuando se han agotado todos los recursos aconseja la ciencia, no cabe más que dejar al enfermo confiado a su propia naturaleza, y que Dios obra. ¡Pues eso hicimos todos los hombres honrados de Yecla con los socialistas!

¡Quedaron desahuciados, quedaron bajo el poder de sus propias fuerzas, sin escuchar más voz que la de sus directores, hasta que vino lo que inevitablemente tenía que ocu-

rrir la muerte, la desolación, la ruina y el dolor!

Yeclanos honrados, yeclanos de buena voluntad; sobre las cenizas de esta hecatombe, hagamos todos, todos que resurja otra Yecla más vigorosa, más fecunda, más próspera, para que jamás tomen vida los sedimentos del mal en los hogares de los humildes, y estemos todos avizorando celosamente, como avisados continelas, para evitar que nuevamente penetren en las almas de nuestros hermanos otros ideales que no sean los del bien y el amor universal.

¡Recordemos a los desheredados con altos ejemplos de caridad, de bondad y de mansedumbre, y olvidemos el pasado!

No es necesario que a nuestras dignas autoridades y a cuantas personas de altura se debe, pidamos piedad para los desgraciados. Ellas tienen en su alma arraigado este noble sentimiento, pero para unir a sus fuerzas las nuestras, es necesario que todos los yeclanos como un solo hombre demandemos piedad.

Recordemos las sublimes palabras de Cristo en la Cruz, que agonizante, exclamó: ¡Padre mío, perdona a mis perseguidores, perdona a mis enemigos, porque no saben lo que se hacen!

Recordemos también las divinas frases del gran Castelar. Aquellas palabras llenas de suprema dulzura, de piedad y de amor, en aquel gran discurso: «Grande es la Religión de la justicia implacable, pero es más grande la Religión del perdón misericordioso!»

¡Piedad, clemencia Dios mío, para los delincuentes!

JULIO PUCHE.

23 Agosto.

Un artículo de "El Imparcial"

Madrid 24.—A las 2.

«El Imparcial», en su edición de esta mañana publica un artículo en el que trata de los planteamientos de la huelgas generales.

Propone que se haga un padrón en el que se incluya todas las personas de orden que se comprometan a aprender y practicar los cargos en los oficios que abandonen los obreros.

De esta forma al plantearse las huelgas generales revolucionarias promoverían la movilización ciudadana y no quedaría suspendida la vida social.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 25 de Agosto de 1917.—Sábado. San Luis, rey de Francia.—San Patricio. Obispo de Arlés.—Santa Patricia.

Luna.—Cuarto creciente en Sagitario, a las 7 y 10 minutos de la tarde.

La Misa y Oficio divino son de San Luis, con rito doble y color blanco.

MES DE AGOSTO

El mes de Agosto consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Asunción de María y a San Joaquín.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, a las siete de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho, con misa rezada.

Por la tarde se reserva a las seis, con bendición.

El día 25 de Agosto de 1917, estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Santa Clara.

El día 25 en la Iglesia de Madre de Dios.

CULTOS

—En la Merced.—Novena al glorioso San Ramón Nonnato, al toque de oraciones.

—En San Miguel.—La Cuaresma de San Miguel, se recita en la misa rezada de las siete y media.

De Guardamar del Segura

Muy gratamente sorprendido por mi designación para Corresponsal de EL LIBERAL de Murcia en este pueblo, al mismo tiempo que por la sincera y desinteresada defensa que de mi humilde persona y de las señorías Manuela Pérez Pérez y Pilar Baches Romero se hace en las columnas del citado periódico, correspondiente al día 22 del que rige, por haber sido puestos en entredicho por la insulsa pluma del anterior corresponsal, que ha merecido los honores de la destitución, me apresuro a manifestar mi más profundo reconocimiento al muy leal y cumplido caballero don Pedro Jara Carrillo, dándole las más expresivas gracias por su noble y caballeroso proceder.

Siento con toda mi alma el ridículo que viene sufriendo el destituido, porque tengo la evidencia de que, como todo revolucionario, ha ido muchísimo más allá de donde pretendía ir; pero justo es que haya tenido su merecido, por aquello de que, «el que tantamente peca, tantamente se condena.»

Y puesto ya en funciones de nuevo

cargo periodístico, hago acto de presencia manifestando, que ya ha empezado a desfilarse la pequeña colonia veraniega que acostumbra alojarse en estas pintorescas playas, marchando cada cual a su respectivo domicilio.

GRATINIANO BACHES
Agosto-23 1917

Obras públicas

El director de tranvías de Murcia remite dos ejemplares del reglamento para la explotación de los transportes de mercancías.

La división hidráulica del Segura propone el día 3 de Septiembre próximo para el informe de la denuncia de don Adolfo Virgili contra un acuerdo del Ayuntamiento de Fuente-Alamo.

La guardia civil de Jumilla comunica que ha notificado a don Alejandro Gadret la multa que le ha sido impuesta por este gobierno.

La Jefatura de Obras públicas devuelve informada la instancia de don Bartolomé Torres sobre cruce de la carretera de Cieza a Abarán con una cañería para conducir aguas.

PÁGINAS HISTÓRICAS

Los zares destronados

Llegan a Siberia

El relato de un testigo

De «Le Journal», de París, copiamos el siguiente relato de la partida de los zares destronados para Siberia:

«Petrogrado.—M. Nekrasoy acaba de hacer un relato de las circunstancias que han precedido y han acompañado la partida de la familia imperial de Tsarkoié-Selo.

Durante la noche del 31 de Julio al 1.º de Agosto, el ex-zar abandonó la residencia que ocupaba desde la revolución. El 28 de Julio, Kerenski pidió a los tiradores de la guardia encargados de asegurar la vigilancia del coronel Romanov, designaran a algunos de sus camaradas que fuesen mejor calificados para ejercer una importante misión. Fueron escogidos cuarenta y ocho grupos de ocho hombres cada uno. El 31 de Julio, a media noche, Kerenski llegó al cuartel de Tsarkoié-Selo, reuniendo a todos los hombres designados explicando lo que esperaba de ellos. La familia imperial fué prevenida. El confesor del ex-emperador y de la ex-emperatriz dijo sus oraciones y promulgó las bendiciones del viaje. Nicolás probó le permitieran dar un último adiós a sus parientes y amigos. La soberana solicitó una última entrevista con su dama de compañía, Mad. Vyroubova. La única visita autorizada fué la de los parientes más próximos.

En aquel mismo instante un destacamento de infantería y de caballería rodeó el Palacio de Alejandro. Hacia las tres de la madrugada, equipos automóviles condujeron los bagajes a la estación de Alexandrovka. El ex-soberano y su esposa se negaron a descansar, permaneciendo en pie durante toda la noche. Cuando vino el momento de la partida, Nicolás salió de Palacio acompañado de Kerenski, subiendo al automóvil. Vestía uniforme y aparentaba serenidad. No obstante, los presentes a la escena confesaban que tenía los ojos llenos de lágrimas. El zarévich Alexis vestía traje de marina. En cuanto a su madre Alejandra, aun convaleciente de una enfermedad, marchaba sin dificultad, acompañada de Mad. Narishkine; después venían las grandes duquesas Olga, Tatiana, María y Anastasia. Su aspecto era lamentable. Como que sufrieron últimamente el tifus, llevaban el cabello cortado y en su rostro las huellas de la enfermedad que acababan de sufrir.

Hacia las cuatro de la madrugada dejaron el Palacio. Todo el curso estaba vigilado por un cuerpo de tropas. La ceremonia en la partida fué muy impresionante: los oficiales hicieron presentar armas, saludando al paso de los coches. Los curiosos demostraron igual deferencia quitándose el sombrero.

El tren comprendía seis vagones ordinarios, un vagón restaurant y seis vagones camas. La familia imperial tomó puesto en el tren en compañía de los representantes del Gobierno provisional, del comisario Makaroy y de una escolta de oficiales y soldados y de doce domésticos.

El preceptor francés M. Guillard y los marinos Berevenko y Nagaryn, compañeros habituales del príncipe Alexis, fueron autorizados para viajar a su lado.

El gran duque Miguel Alejandro, hermano del Czar, llegó a la estación para abrazarle. Kerenski permaneció en el tren hasta la segunda estación.

—¿Puedo confiar en regresar pronto a Traskoié?—preguntó el ex-soberano en el momento de partir el tren.

El jefe del Gobierno provisional no contestó. La ex-emperatriz demostraba mucha calma; pero sus hijos parecían agitados y asombrados.

En la plataforma de los vagones

ocupados por la escolta se colocaron ametralladoras. El tron partió a las seis de la mañana para Tobolsk.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta capital durante el mes de Julio fué el siguiente:

Población calculada, 131.535. Nacidos: Vivos, 224. Varones, 135. Hembras, 89. Legítimos, 212. Ilegítimos, 4. Expositos, 8.

Muertes, 1. Varones, 0. Hembras, 1. Legítimos, 1. Ilegítimos, 0. Expositos, 0. Natalidad por 1.000 habitantes, 170.

Defunciones. — Varones, 118. Hembras, 84. Menores de cinco años, 104. De cinco y más años, 98. En hospitales y casas de salud, 14. En otros establecimientos benéficos, 12.

De fiebre tifoidea (tifo abdominal), 1; tifo exantemático, 0; fiebre intermitente y coquecia palúdica, 2; viruela, 0; sarampión, 3; escarlatina, 0; coqueluche, 6; difteria y crup, 0; gripe, 0; cólera asiático, 0; cólera nostras, 1; otras enfermedades epidémicas, 1; tuberculosis de los pulmones, 3; tuberculosis de las meninges, 2; otras tuberculosis, 1; cáncer y otros tumores malignos, 3; meningitis simple, 10; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 6; enfermedades orgánicas del corazón, 11; bronquitis aguda, 2; bronquitis crónica, 2; neumonía, 4; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 4; afecciones del estómago (menor cáncer), 2; diarrea y enteritis (menores de dos años), 24; apendicitis, 2; tífis, 0; hernias, obstrucciones intestinales, 3; cirrosis del hígado, 0; nefritis aguda y mal de Bright, 6; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 1; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 2; otros accidentes puerperales, 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 11; senilidad, 8; muertes violentas (excepto el suicidio), 2; suicidios, 0; otras enfermedades, 52; enfermedades desconocidas o mal definidas, 4.—Total, 202.

La labor de los Juzgados

Estado de los procesos. Madrid 24.—A las 9 n. Dos juzgados especiales nombrados para conocer en las causas sobre la última huelga han terminado la clasificación del proceso.

El juez de Chamberí ha enviado a la jurisdicción militar diez y seis causas con proceso.

El juzgado de la Inclusa remite otras once con los procesamientos decretados, quedándose con otras quince para seguir la instrucción del proceso y decretando el procesamiento de los detenidos.

Otras seis las ha enviado a la Audiencia declarando de falta los hechos constitutivos, para que entiendan en ellos los juzgados municipales.

El juez de la Inclusa ha enviado a Guerra tres procesos a los jueces municipales otros once y además instruye otros diez y nueve sumarios, y ha decretado los procesamientos.

Todos los individuos comprendidos en los delitos de falta, ha sido decretada su libertad, pero siguen en la cárcel a disposición del Director de Seguridad que así lo ha pedido.

Regreso de Dato

Madrid 24.—A las 9 n. Hoy ha llegado Dato a Madrid. Le recibieron en la estación los ministros, los altos empleados, las autoridades y varias personalidades del partido conservador.

Mediodía han entregado para el mismo objeto cien mil pesetas cada una.

Nombramiento. También ha dicho Dato que el rey ha firmado un decreto nombrando gobernador militar de Oiedo en comisión de servicio al general de división señor Arráiz de Conderena.

Felicitaciones. Igualmente ha manifestado al presidente del Consejo, que continúa recibiendo numerosos telegramas, en los cuales se felicita al Gobierno por su gestión en los últimos sucesos.

Consejo de ministros. Anunció que el próximo lunes se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

En favor de un diputado. Respecto a las gestiones que se han hecho en favor de que el diputado Marcelino Domingo, sea juzgado por la Sala tercera del Supremo, manifestó Dato, que Villanueva le había trasladado la petición hecha por algunos diputados, solicitando que sean respetadas las garantías que otorgan las leyes para que sean juzgados por Tribunales.

Dato ha contestado que las leyes serán cumplidas.

Barcelona

Cambó. Madrid 24.—A las 11 n. El leader regionalista señor Cambó ha marchado a Francia, Suiza e Italia.

Los mauristas. Una comisión del Círculo maurista ha visitado al gobernador. Ofrecieron su colaboración al Gobierno, manteniendo siempre su posición política.

Por las familias de las víctimas. El diputado señor Ferrer y Vidal ha manifestado al gobernador que la Caja de pensiones y ahorros estudia la forma de conceder socorros a las familias de las víctimas ocasionadas por los últimos disturbios.

Dos muertos más. A la lista de los muertos en los últimos sucesos hay que añadir los siguientes nombres. Ramón Marcos Mirat soldado del regimiento de ferrocarriles y Casimira García Martínez de 32 años.

Autorización. En vista de la tranquilidad que reina, el gobernador ha autorizado la corrida de toros anunciada para el próximo domingo.

Rumor desmentido. Giner de los Ríos ha desmentido rotundamente el rumor que ha circulado sobre su retirada de la política.

Proposición obstruida. En la sesión del Ayuntamiento, el concejal monárquico Sr. Martí y Ventosa presentó una proposición en la cual se felicita a las autoridades por su actuación en los últimos sucesos.

No pudo leerse, por la obstrucción de los radicales. El lerrouxista señor Bessy, estuvo hablando toda la sesión, hasta transcurrir las horas reglamentarias.

Después de prorrogada la sesión se rechazó la proposición por mayoría de votos.

Los regionalistas se negaron a firmar la proposición. Ha extrañado esta conducta, porque los referidos elementos políticos se mueven mucho para rechazar la sospecha de que hayan podido tomar parte en los sucesos.

Viaje comentado. En los círculos políticos de esta capital se comenta mucho el viaje de Cambó al extranjero.

Sus amigos lo justifican diciendo que marcha para atender al restablecimiento de su salud.

El precio de las subsistencias. Los detallistas de los artículos de primera necesidad, aprovechando el bando del alcalde que fija los precios máximos, cobran con arreglo a estos resultando ahora algunos artículos más caros que antes.

Esquelas de defunción y aniversario. Una columna . . . Pesetas 7 50. Dos . . . 15 —. Tres . . . 30 —. Cuatro . . . 40 —. Cuarto de plana . . . 60 —. Media y una plana, precios convencionales.

Toros y toreros

Madrid 24.—A las 11 n. Con buena entrada se celebra esta tarde la tercera corrida de feria lidiándose reses de Camero Civico.

Primer.—Cocherito muletea dando varios pases de trinchera para media atravesada, otras dos estocadas tendenciosas, un pinchazo y un descabello. División de opiniones.

Segundo.—Joselito trastea deslucido de paña una estocada fulminante. Palmas y pitos.

Tercero.—Belmonte comienza la faena sufriendo al segundo pase un palotazo en el brazo.

Segundo.—Joselito trastea deslucido de paña una estocada fulminante. Palmas y pitos.

Sexto.—Belmonte saluda a su enemigo con unas verónicas y un farol marca extra. Ovación.

Los piqueros inutilizan al bicho. Belmonte solo da dos o tres pases para un pinchazo y una estocada.

Los franceses continúan atacando en las dos orillas del Mosa. Han tomado nuevos pueblos y alturas.

En la ribera occidental casi están en sus antiguas posiciones de Febrero de 1916. Llevan hechos más de 5.000 prisioneros.

Los italianos han roto la primera línea austriaca, entre Tolmino y el mar, y están atacando la segunda. Han cogido ya más de 10.500 prisioneros.

Los ingleses siguen empujando en el sector de Lens. Ya se lucha en los barrios centrales, de esta ciudad, que sin duda quedará destruida completamente.

En Oriente y los Balcanes, nada nuevo.

La batalla continúa. Nos apoderamos de nuevas posiciones y quebrantamos los violentos contraataques enemigos.

Hasta ahora hemos trasladado del frente de batalla más de veinte mil prisioneros, unos sesenta cañones, la mayoría de calibre medio, numerosos morteros de trinchera, ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.

Nuestros aviajores se muestran incansables en su ímpetu, sin dar tregua al enemigo, bombardeándole sus tropas en marcha y destruyéndole sus vías de comunicación.

El sufragio universal.—Aplazamiento de la Asamblea. A causa de la necesidad de que se elijan por sufragio universal los Municipios, los Consejos municipales han encargado al Gobierno que se formen las listas electorales.

La convocatoria para la Asamblea constituyente que estaba fijada para el día 23 de Noviembre se ha aplazado hasta el día once de Diciembre.

Los navíos alemanes. Wilson ha recibido un telegrama del presidente de la República cubana señor Menocal, diciéndole que la República de Cuba, tiene un gran placer al remitir a los Estados Unidos todos los navíos alemanes internados en sus puertos desde principios de la guerra.

Los navíos enviados son cuatro y desplazan en total veinte mil toneladas. Serán puestos al servicio de los aliados, bajo la dirección del Ministerio de Marina yanqui.

REGISTROS

Madrid 24.—A las 9 n. Continúan los registros en las celdas de la Cárcel Modelo. Solamente se han encontrado armas blancas, algunas de ellas de grandes dimensiones.

Destitución de un alcalde

Madrid 25.—A la 1 m. Se ha destituido al alcalde conservador de La Coruña don Manuel Puga, a consecuencia de los últimos sucesos.

Para sustituirle se ha nombrado a don Carlos Puga.

Santander

Madrid 25.—A las 1 m. Continúa siendo el tema del día el viaje de regreso a Madrid del señor Dato.

En Torrelavega y en el Baleari de Caldas, donde se detuvo algún tiempo, fué objeto de un cariñoso recibimiento.

En Caldas ofreció una copa de champagne a dos oficiales de infantería. Estos le acompañaron después hasta Reinosa.

También le ha dicho que puede conseguir carbón, pero con la condición de que envíe a sus propios números a Alemania, para obtenerlo.

Seis cruceros, cuatro destroyers, dos zepelines y cinco aviones alemanes, fueron observados ayer al largo de las islas holandesas.

Los pesqueros daneses refieren que encontraron en el Mar del Norte enormes cantidades de efectos y numerosos rosarios de minas submarinas que habían dejado anteriores buques.

Varios hidroaviones italianos han bombardeado las instalaciones militares de Parenzo y Solvrc.

Las unidades de Marina destruyeron un cobertizo y almacenes de dicha población, rechazando el ataque de varios submarinos austriacos, que al parecer fueron hundidos.

La marina italiana, durante la última acción de vigilancia, no ha encontrado ninguna unidad enemiga.

El gobierno italiano ha resuelto conceder pasaportes a los socialistas oficiales que quieran ir a Londres para asistir a la conferencia interaliada.

También han sido invitados los reformistas.

El éxito italiano sigue aumentando. Los italianos han realizado raids aéreos destructores en gran escala en la ciudad Hermada que constituye las fortificaciones que defienden a Trieste.

Está sitiada por mar, tierra y aire, sufriendo un ataque intensísimo. Los informes suizos indican reina gran intranquilidad en Viena por esta ofensiva de los italianos.

El rey Jorge ha telegrafado al rey de Rumania expresándole su admiración por los magníficos esfuerzos que realiza el ejército rumano.

Después de los sucesos. Apertura de fábricas. Madrid 24.—A las 11 n. El presidente de la sociedad Altos Hornos y el de la Constructora Naval han comunicado al gobernador militar general Souza, que mañana tocarán el cuerno llamando al trabajo y serán admitidos todos los obreros por tener éstos grandes necesidades.

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas. CASA CENTRAL EN MARID. Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Ceza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes: Cuenta corriente a la vista. 1 por 100 anual. a un mes. 1 y 1/2 por 100. a dos meses. 2 por 100. a tres meses. 3 por 100. a seis meses. 3 y 1/2 por 100. a un año. 4 por 100.

Caja de Ahorros

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes: Cuenta corriente a la vista. 1 por 100 anual. a un mes. 1 y 1/2 por 100. a dos meses. 2 por 100. a tres meses. 3 por 100. a seis meses. 3 y 1/2 por 100. a un año. 4 por 100.

El Juez militar que entiende en los procesos que se sustancian con motivo de los últimos sucesos, ha dictado providencia llamando a declarar al jefe del partido radical don Alejandro Lerroux.

La referida declaración la prestará el señor Lerroux por excitación a la rebelión por medio de la imprenta.

Ha sido encarcelado un obrero al cual se le acusa de haber colocado bombas en la calle de San Ildefonso de esta capital durante los pasados sucesos.

El Juez militar que entiende en los procesos que se sustancian con motivo de los últimos sucesos, ha dictado providencia llamando a declarar al jefe del partido radical don Alejandro Lerroux.

La referida declaración la prestará el señor Lerroux por excitación a la rebelión por medio de la imprenta.

Ha sido encarcelado un obrero al cual se le acusa de haber colocado bombas en la calle de San Ildefonso de esta capital durante los pasados sucesos.

El Juez militar que entiende en los procesos que se sustancian con motivo de los últimos sucesos, ha dictado providencia llamando a declarar al jefe del partido radical don Alejandro Lerroux.

La referida declaración la prestará el señor Lerroux por excitación a la rebelión por medio de la imprenta.

Ha sido encarcelado un obrero al cual se le acusa de haber colocado bombas en la calle de San Ildefonso de esta capital durante los pasados sucesos.

El Juez militar que entiende en los procesos que se sustancian con motivo de los últimos sucesos, ha dictado providencia llamando a declarar al jefe del partido radical don Alejandro Lerroux.

La referida declaración la prestará el señor Lerroux por excitación a la rebelión por medio de la imprenta.

Ha sido encarcelado un obrero al cual se le acusa de haber colocado bombas en la calle de San Ildefonso de esta capital durante los pasados sucesos.

El Juez militar que entiende en los procesos que se sustancian con motivo de los últimos sucesos, ha dictado providencia llamando a declarar al jefe del partido radical don Alejandro Lerroux.

La referida declaración la prestará el señor Lerroux por excitación a la rebelión por medio de la imprenta.

Ha sido encarcelado un obrero al cual se le acusa de haber colocado bombas en la calle de San Ildefonso de esta capital durante los pasados sucesos.

Noticias de la guerra

Resumen diario de las operaciones. Los franceses continúan atacando en las dos orillas del Mosa. Han tomado nuevos pueblos y alturas.

En la ribera occidental casi están en sus antiguas posiciones de Febrero de 1916. Llevan hechos más de 5.000 prisioneros.

Los italianos han roto la primera línea austriaca, entre Tolmino y el mar, y están atacando la segunda. Han cogido ya más de 10.500 prisioneros.

Los ingleses siguen empujando en el sector de Lens. Ya se lucha en los barrios centrales, de esta ciudad, que sin duda quedará destruida completamente.

En Oriente y los Balcanes, nada nuevo.

La batalla continúa. Nos apoderamos de nuevas posiciones y quebrantamos los violentos contraataques enemigos.

Hasta ahora hemos trasladado del frente de batalla más de veinte mil prisioneros, unos sesenta cañones, la mayoría de calibre medio, numerosos morteros de trinchera, ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.

Nuestros aviajores se muestran incansables en su ímpetu, sin dar tregua al enemigo, bombardeándole sus tropas en marcha y destruyéndole sus vías de comunicación.

El sufragio universal.—Aplazamiento de la Asamblea. A causa de la necesidad de que se elijan por sufragio universal los Municipios, los Consejos municipales han encargado al Gobierno que se formen las listas electorales.

La convocatoria para la Asamblea constituyente que estaba fijada para el día 23 de Noviembre se ha aplazado hasta el día once de Diciembre.

Los navíos alemanes. Wilson ha recibido un telegrama del presidente de la República cubana señor Menocal, diciéndole que la República de Cuba, tiene un gran placer al remitir a los Estados Unidos todos los navíos alemanes internados en sus puertos desde principios de la guerra.

Los navíos enviados son cuatro y desplazan en total veinte mil toneladas. Serán puestos al servicio de los aliados, bajo la dirección del Ministerio de Marina yanqui.

Después de los sucesos. Apertura de fábricas. Madrid 24.—A las 11 n. El presidente de la sociedad Altos Hornos y el de la Constructora Naval han comunicado al gobernador militar general Souza, que mañana tocarán el cuerno llamando al trabajo y serán admitidos todos los obreros por tener éstos grandes necesidades.

LOS MERCADOS EN MADRID

Table with columns for Pesetas and Cimos. Includes prices for various goods like flour, oil, and other market items.

FRUTAS

Table listing prices for various fruits like apples, oranges, and other produce.

HORTALIZAS

Table listing prices for various vegetables like potatoes, onions, and other market items.

PESCADERIA

Table listing prices for various types of fish and seafood.

SECCION FINANCIERA

Table listing financial data, exchange rates, and other market information.

Ultima hora de la madrugada

Atentado salvaje. Madrid 25.—A las 4 m. Dicen de Soria que en las inmediaciones de Almazón se ha cometido un salvaje atentado.

Manos criminales pusieron sobre la vía una enorme piedra con intención de que al pasar el tren por aquel sitio descarrilase.

BARCELONA

El Juez militar que entiende en los procesos que se sustancian con motivo de los últimos sucesos, ha dictado providencia llamando a declarar al jefe del partido radical don Alejandro Lerroux.

La referida declaración la prestará el señor Lerroux por excitación a la rebelión por medio de la imprenta.

Ha sido encarcelado un obrero al cual se le acusa de haber colocado bombas en la calle de San Ildefonso de esta capital durante los pasados sucesos.

SANTANDER

Firma de Guerra. El rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra. Nombrando generales: De la décima división a don Enrique Brualia.

De la duodécima al marqués de Prado Alegre. De la segunda a don Joaquín Corina.

Y subinspector de tropas de la séptima región a don José Centaño.

ANUNCIOS PREFERENTES

Enrique Fernández Crespo. EX-INTERNO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID. MÉDICO ESPECIALISTA en Vías Urinarias y Cirugía general.

Horas de consulta: de 3 a 5 de la tarde. Riqueleme, 9.—Murcia.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO. El más científico remedio para la tos ferina o coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y disminuyendo la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 26, Murcia. PRECIO DEL FRASCO, 2 PTAS.

El Dr. López Campello

tiene consulta en Murcia y en el Hotel Reina Victoria (antes Universal) de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO, los sábados de 7 a 9 noche y los domingos de 10 a 12 y de 3 a 6.

AUTOMÓVILES

“LA HISPANO SUIZA,, AGENTE EN LA PROVINCIA JOSÉ DE LA PLAZA MURCIA.

AUTOPIANOS Y PIANOLAS

PIANOS CUSSO SFHA. Rollos de música. Ventas al contado y plazos. Audiciones gráts.—Pablo Martínez, Sagasta, 32, 34 y 36.

LABORATORIO de HIGIENE

Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII. Director: D. JULIO GARCIA GATURN. MÉDICO BACTERIÓLOGO. Análisis clínicos de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas. Bacteriología, letra A, frente al horno de la Fuensanta.

Banco Hipotecario de España

Representantes apoderados SOLER Y FERNANDEZ-TRUJILLO. Cánovas del Castillo, 54.—Murcia.

“BELLEZAS CARTAGENERAS”

Por J. B. y P. Sastre y Moreno. Se ha puesto a la venta este libro que contiene bonitas poesías y magníficos retratos de 25 distinguidas señoritas cartageneras. Pueden adquirirse ejemplares en todas las librerías y en la Administración de este periódico, al precio de 2 pesetas.

NUEVO MUNDO y LA ESFERA

MUNDO GRÁFICO. Están de venta en las principales librerías, y en el “Rincón del Baratillo”, plaza de la Reina (centro de suscripción a estas Revistas).

mp. 49 54 644 434, 03110 PÉDIT

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferreía y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO NUTRE Y FORTIFICA a los niños, permitiendo el uso de la misma alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Allmänna Svensk.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION LINEA DE MADRID

Table with columns: Salidas, Correo, 19'05, Mixto, 22'05, 8'40, 5'10, 12'55, 20'00, 16'45, 6'10, 11'30, 19'00, 20'00, 6'30, 10'10, 14'30, 22'10, 8'25, 4'45, 12'30, 20'10, 23'45, 18'40, 8'23, 13'30, 21'35, 10'35, 7'50, 15'00, 22'30, 8'20, 5'45, 12'35, 19'30, 21'05, 19'20, 6'55, 12'00, 17'40, 20'33, 19'20, 8'35, 9'30, 10'20, 8'35, 22'00, 18'00, 20'35, 10'20, 18'00, 21'00, 7'30, 18'00, 18'00, 7'10

Table with columns: Sal. Cor., 8'33, Mix, 18'55, Llegd., Cor., 19'32, Mix, 12'30, 6'10, 11'30, 22'30, 15'00, 9'10, 15'55, 20'00, 18'47, 7'22, 11'20, 18'55, 10'56, 18'41, 22'11, 17'04, 5'00, 8'30, 16'40, 8'20, 10'45, 5'15, 18'30, 21'35, 14'15, 17'00, 17'00, 11'30, 19'10, 9'20, 16'15, 19'20, 8'55, 5'45, 23'00, 0'50

En toda esta línea puede viajar con billetes kilométricos, establecidos convenientemente. Las horas marcadas con números cursivos, corresponden a un tren que solo circula entre Alcantarilla y Lorca los miércoles y sábados.

ITINERARIOS DIRECTOS CON ANDALUCÍA DE LEVANTE A ANDALUCÍA DE ANDALUCÍA A LEVANTE

Table with columns: Sal, 6'10, Almería, Salida, 4'50, 8'33, 9'10, Granada, Salida, 5'45, 9'10, Granada, Salida, 5'45, 11'20, Guadix, 9'20, 11'20, Baza, 12'00, 11'20, Lorca (A), 12'00, 10'45, Lorca (A), 17'04, 17'00, Aguilas, Llegada, 17'00, 19'55, Alcantarilla (M), 18'47, 23'00, Granada, Lleg, 23'00, 18'47, 21'30, Guadix, Sal, 21'30, Murcia, 19'32, 0'50, Almería, Lleg, 0'50, Cartagena, 22'30, 22'30, Almería, 22'30

Table with columns: Sal. Cor., 9'05, Mix, 5'10, 17'55, Llegd., Cor., 18'50, Mix, 9'30, 21'35, 16'15, 6'30, 11'40, 20'35, 16'05, 6'30, 16'50, 11'55, 10'00, 20'50

Table with columns: Salidas, 10'00, 17'00, Alicanté, Llegadas, 9'17, 16'18, 4'40, 11'46, Denia, Llegadas, 14'31, 21'45

CALENTURAS TERCIANAS, CUARTANAS O DIARIAS se curan infaliblemente con

PIREXOL (Marca registrada)

El mejor antipalúdico conocido. Lo recetan los médicos más eminentes. 250 ptas. caja en Farmacias y Droguerías. DE VENTA EN LA FARMACIA DE M. BERNARDO

Academia Méndez González CARRERAS MILITARES

Ingresados en la última convocatoria: 4 en Artillería.—1 en Ingenieros.—2 en Caballería.—1 en Infantería. Velarde, 12.—SEGOVIA

VENDESE Trozo tierra edificable orilla mar Pinatar. Informarán: Cadenas, 35.

ESCRIBIENTE Se desea escribiente, de buenos antecedentes y práctico, en la Fábrica de Higuera de la Plaza de los Apóstoles, n.º 1.

5 duros semanales, confeccionando en casa (desde cualquier localidad), trabajo nuevo, sorprendente, propio para señoras, caballeros. Facilísimo. Gratis muestrario, escribiendo: Apartado 733, Madrid.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 27 años de edad, leche de 4 meses. Razón: Partido de Garre, camino de Higuera, preguntando por la mujer de Juan Velando de Gallejo.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de tres meses. Razón: Cabezo de Torres, preguntando por María Nicolás Bernal.

LOECHES "LA MARGARITA," Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 15, MADRID

AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

PURGANTE

ENFERMOS DE LOS OJOS!



OIDEO gran producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado EL MEJOR REGENERADOR, VIGORIZADOR DE LA VISTA. (Uso externo, fricciones en las sienes.) A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, la iritis, el dolor, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun a los septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. Pedid en seguida interesante opusculo GRATIS a SUC. BERNARDINI C. FERRAZ, 13, MADRID O EN LA FARMACIA DE JOSE PARDO FERNANDEZ, CALLE DE LA PUXMARINA O DROGUERIA DE J. FERRER, S. en C.—MURCIA

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES. Fernández Canivell y O.ª.—Montilla (Córdoba) Representante y Depositario para las provincias de Murcia Alicante, Albacete y Ciudad Real, S.ª. S.ª. MORENO. Farmacéutico, CARTAGENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan. De venta en todas las Farmacias y Droguerías

LA HIDRAULICA MURCIANA

Gran Fábrica de mósicos hidráulicos y Almacén de cementos azulejos y toda clase de materiales de construcción, de

Juan Bernal González Palmar.—Depósito: Lencería, 32, Murcia. Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital Social: 12.000.000 de Ptas. efectivas completamente. Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes. Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. Soler y Ferrández-Trujillo.—Oficina: Calle de Cánovas del Castillo, 34 MURCIA

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura. DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIOJELME

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (14) JULIO MARY LOS AMORES EN PARIS PRIMERA PARTE UN CASAMIENTO A VIVA FUERZA

cigarrillo de papel, lo llevó a sus labios y lo encendió tranquilamente. Engañabobos hablaba en voz baja con Augusto cerca de la chimenea, mirando a Valentín, que en aquel instante, incorporado en la ventana, examinaba lo que pasaba en la calle de Alemania, vagamente iluminada por los mecheros del gas. Muy pronto no se oyó más que el tic-tac regular de la péndola del reloj; pero a medida que el tiempo pasaba, la inquietud crecía en todos los ánimos. Engañabobos y Augusto cesaron de hablar. Valentín miró la hora, y volvió a asomarse a la ventana; estaba horriblemente pálido. Sonó la media, precedida del ruido seco del resorte.

Pasaron los minutos... y el reloj dió las nueve. Valentín se dejó caer sobre una silla, y cerrando los puños, exclamó con voz ahogada: —¡Les digo a ustedes que ocurre una gran desgracia! Norberto no hacía más que fumar cigarrillos de papel. —La verdad es que empiezo a alarmarme un poco, lo confieso—dijo con sorna.—La hija y el padre a un mismo tiempo; es muy extraño. —¡Gabriela... Gabriela!—murmuró Valentín como si quisiera llamarla, olvidando al padre para no pensar más que en la hija, a quien adoraba.—¡Oh! ¡Ya no puedo más! Quiero saber lo que sucede. Quizás hemos esperado más de lo conveniente. Una misteriosa sonrisa vagó por los labios de Norberto; pero ninguno de los presentes se apercibió de ella. Valentín, anonadado momentos antes, parecía más tranquilo; había recobrado la sangre fría, o por lo menos, lo aparentaba. —Ven—dijo a Engañabobos.—Ven conmigo: es necesario que sepamos lo que ocurre. Augusto, tú permanecerás aquí para explicar nuestra ausencia a Gabriela y a su padre si por casualidad, que no lo espero, vuelven antes que nosotros regresemos. Fara nada se ocupó de Norberto. —De nuevo ofrezco a usted mis servicios —dijo el marqués.—Sentiré de igual modo

que usted que haya ocurrido algún accidente desagradable a la que tanto estimamos los dos. Al mismo tiempo tendió la mano al joven. Valentín hizo un movimiento como para cogerla y estrecharla, pero se contuvo, y volviéndose dijo: —No, no puedo. Le odio a usted a pesar mío. Y salió precipitadamente con Engañabobos. —Es rencoroso el joven—dijo sonriendo el marqués a Augusto. —Tan constante en sus afectos como en sus odios—contestó el clown.—¡Un corazón de oro! Ya puede usted imaginar que por algo es per lo que mi camarada y yo lo queremos y estamos dispuestos a dar nuestra vida por él, en caso de necesidad. Norberto frunció el entrecejo y permaneció un momento receloso. Después se encogió de hombros, y riéndose con desdén, —¡Bah!—pensó.—¡Un niño! ¡Tendré miedo de él! ¡Qué locura! ¿Por qué necesitaba tranquilizarse y a qué pensamiento respondía al formular aquella pregunta?

trada, fumando una pipa y hablando con su vecino. —Señor Lestibout—dijo Valentín—¿ha visto usted a Gabriela? —Sí, por cierto; a cosa de las siete la ví salir. Iba con una cesta a comprar, según me dijo, porque como hoy es su cumpleaños, deseaba obsequiar a sus amigos. —¿Y no ha reparado usted si ha vuelto a entrar? El tabernero se sorprendió. No se había movido de la puerta desde las siete, y estaba seguro de no haber visto regresar a la joven. Lo único que podía afirmar era que había dicho que iba a la panadería y a la tienda de comestibles, y añadió: —Me acuerdo que me dijo que si podía disponer de un rato por la noche, subiera a cchar un trago a su salud.—Le haré con mucho gusto, contesté, porque todos los vecinos y cuantos la conocen en el barrio la queremos entrañablemente, y darle gusto en todo es nuestro mayor placer. Valentín no le escuchaba. Sólo había oído una cosa: que Gabriela no había vuelto. —Correremos en su busca—dijo a Engañabobos. Gabriela solía comprar el pan en casa de Lingard, en la panadería que hace esquina con la calle de Ardennes, y se servía de provisiones en la tienda de comestibles de la calle de Ourceq, en casa de Lantaume... —Allí nos darán noticia de ella—añadió. En breve llegaron a la panadería, y Va-

lentin, con dos palabras, enteró a la panadería de lo que deseaba saber. —Conozco muy bien a la señorita Bertara—respondió la Lingard—y como no me he movido del mostrador desde las seis de la tarde, puedo asegurar a ustedes que lo que es hoy no ha parecido por aquí. De la panadería se fuoron a la tienda de comestibles. Dos manebos cenaban en uno de los ángulos de la trastienda, y en el mostrador estaba la señorita Lantaume. Los manebos y el ama conocían a Gabriela; pero ni la una ni los otros la habían visto en toda la tarde. Valentín y Engañabobos se alejaron desolados. —¿Qué hacer?... ¿Cómo averiguar?... ¿A quién dirigir?... Valentín repitió maquinalmente: —Ha ocurrido una gran desgracia, no lo dudéis. ¡Ya lo he dicho yo... una gran desgracia! Iba de derecha a izquierda por la acera de la calle de Alemania, tambaleándose como si estuviera borracho. —¡Anda, anda!—decían los que pa sa ban.— ¡Buena «papalina» lleva ese! Sin oír, sin pensar, sin saber hacia dónde dirigirse, llegaron a la calle de Meaux. Po el camino miraban en todas las tiendas en donde la joven solía entrar. ¡Inútiles pesquisas! De pronto se detuvo Valentín.